

坚持“四字方针” 绘就文明实践新画卷

——北京市门头沟区让文明实践直抵人心

张紫妍

立足一个“实”字 增强思想学习的引领力

为充分发挥新时代文明实践所、站理论宣讲主阵地的作用，区新时代文明实践中心统筹整合全区宣讲资源，组建16支宣讲队开展集中宣讲活动，通过文艺宣讲、线上宣讲、榜样人物先进事迹宣讲等丰富多彩的形式，引导全区党员、干部、群众认真学习好、落实好习近平总书记在党的二十大、二十届一中全会的重要讲话精

神，不断增强党的创新理论传播力影响力。今年，区级宣讲队累计开展线上线下宣讲300余场，受众10余万人（次）。同时，结合每月主题推动日活动，持续组织13个新时代文明实践所对《习近平谈治国理政》（第四卷）的学习，引导广大党员干部切实肩负起“不忘初心、牢记使命”的重大使命，推动党的创新理论走深走实走心。

着眼一个“细”字 增强思想学习的感染力

理论学习长效化。着力推动习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心、落地生根，为宣传思想工作铸魂立心，门头沟区新时代文明实践中心平台自建立以来，持续更新“学习金句”栏目，选取掷地有声、耳目一新、言近旨远的精彩话语进行宣传学习、交流，助力广大干部群众理解掌握习近平新时代中国特色社会主义思想，推动门头沟区新时代文

明实践工作在全区蔚然成风。理论学习精细化。近期，开设党的二十大专题学习版块，依托“门头沟新时代文明实践”APP，让百姓清晰直观地了解党的二十大会议相关内容，进行精准有效的学习，以灵活多样的解读形式，让党的二十大精神全面开花，深入百姓心中。截至目前，学习金句栏目已更新674期，专题栏目已更新40期。

突出一个“活”字 增强思想教育的吸引力

各新时代文明实践所、站按照“年初有计划、月月有主题、周周有活动”总体要求，充分发挥深入基层、贴近群众优势，以线上线下相结合的形式开展学习实践科学理论、宣讲宣讲党的政策、培养践行主流价值等方面文明实践活动6820场，受众30余万人（次）；开展

“学习宣传贯彻党的二十大精神”等线上答题活动，3000多人次参与；开展“百年征程路 筑梦双奥城”等主题推动日活动12轮次3720场，将广大市民群众真挚的爱国热情转化为实际行动，汇聚自信自强的强大正能量，让文明实践之花开遍京西大地。

强调一个“带”字 增强思想传播的感召力

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，在奋进新征程中彰显新时代文明实践的磅礴力量，门头沟区新时代文明实践中心在“文明门头沟”微信公众号、门头沟区新时代文明实践中心平台等媒介开设“学习”“时间到 奋进新征程”活动专栏，引导、带动47个所级和基地管理员、592个区级和村居级实践员、300余支服务中队及分队志愿者读原著、学原文、悟原理、知原义，营造浓厚思想氛围、舆论氛围、社会氛围

和文化氛围，以点带面，让党的创新理论真正“飞入寻常百姓家”。目前已持续更新75期。
行百里者半九十，文明实践是一项系统工程，全面宣传习近平新时代中国特色社会主义思想的庞大工程，需要持续发力、久久为功。人民群众对美好生活的向往始终是门头沟区逐梦文明的航向。如今，文明实践的力量，正以润物无声的姿态，悄然雕琢出全区崭新的精神气质和时代内涵，绘就文明实践的多彩画卷。

山东寿光：弘扬守德守信新风尚 激活乡村振兴新动能

近年来，山东省寿光市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻省委“统筹推进美德山东和信用山东建设”要求，全面落实市委“加力实施文化赋能”部署，紧紧围绕美德引领、信用护航工作主线，建立完善城乡信用、评价激励、工作推进“三个体系”，全面弘扬崇德向善、重信守诺主旋律，走出了一条以美德信用互惠互助力乡村全面振兴的新路径。

树牢“美德人信”这个理念，完善城乡信用体系，以守德守信增强乡村振兴文化支撑。坚持把美德寿光、信用寿光建设作为拓展创新“寿光模式”的引领性工程，实行一体谋划、联动部署。一是搭建信用载体，推动人人建信。紧扣城乡信用全覆盖“一个目标”，搭建“信用寿光”网站、公共信用信息交换“两个平台”，完善企业法人、非企业法人、自然人“三个数据库”，让群众足不出户就能在线查询信用报告、提出信用异议、进行信用修复。二是完善奖励办法，推动文明人信。把文明作为信用建设重要指标，出台个人信用积分等级评价办法，真正为文明行为赋予“信用价值”。三是打通数据壁垒，推动部门增信。成立正科级专职信用机构，建立联席会议制度，统筹组织、宣传、发改等49个单位共建信息平台。截至目前，累计归集信用信息1.7亿条，发布“红黑名单”4万余条。

紧扣“弘德奖信”这个抓手，完善评价激励体系，以守德守信激活乡村振兴内生动力。全面倡树讲文明、重诚信的价值追求，推动美德信用融入日常、融入生活，重点拓展“三大激励场景”：一是实行金融赋能，创新“整村授信”新模式。为村民评定文明信用等级，根据信用等级差异化提供最高30万元优惠贷款，让文明守信能当“钱”用。目前，对所有村全部完成“整村授信”，签约17.8万户、授信231.6亿元，累计发放信用贷款192亿元。二是实行政务赋能，拓宽“信用审批”新渠道。全方位整合政务、商务等优质资源，推出17项“信易+”激励政策，实现信用越好、审批越畅通，使正能量“单向流动”转变为“双向循环”。三是实行服务赋能，探索“文明激励”新办法。制定《志愿者嘉许礼遇办法》，出台政治礼遇、赠阅报纸等10个方面33项举措，每年为志愿者免费购买1000元人身意外伤害险，设立500万元“美德基金”，建成50多处“积分兑换超市”，真正让“信用有价、文明有感”成为群众体验。

突出“立德信”这个导向，完善工作推进体系，以守德守信夯实乡村振兴机制保障。重点完善“三项机制”：一是示范引领机制。在政府层面，全面推行信用承诺制度，组织镇街、部门率先签署政务诚信承诺书，公开接受社会监督；在市场层面，聚焦农产品质量安全等20多个领域，组织市场主体签订信用承诺1万余份。二是宣传引导机制。成立美德健康生活方式宣讲团，开办89处“美德健康家长学校”，打造美德游园、文明实践广场等1500多处，开通“美德号”公交52辆，组织宣讲2000多场次。三是志愿领航机制。发挥志愿服务引领作用，推动志愿服务向村居、小区延伸，培育“敬老饺子宴”“爱心365”等志愿品牌30多个，争当志愿者、争做文明家庭蔚然成风。目前，注册志愿者达到24万余人。

下一步，寿光市将以党的二十大精神为引领，坚定不移实施美德、信用“双轮驱动”，在品牌打造上进一步对标先进，在工作落实上进一步聚焦聚力，在基层实践上进一步探索创新，为打造乡村振兴齐鲁样板贡献寿光力量！

随着元旦和春节临近，在山西运城新绛县古交镇南苏村，纯手工粉条进入新年产销旺季，村民们抓紧晴好天气加工制作、晾晒、销售。据悉，近年来，该村纯手工传统粉条加工制作已成型规模化、产业化、市场化、品牌化、现代化、互联网电商化运作模式。图为12月23日，一家粉条专业合作社的社员在晾晒纯手工粉条。 高新生摄



以文明实践为笔，擘画美好生活图景

——江西万安县打造“三区三团”创新推动文明实践工作深入开展

谢星星

春风化雨，润物无声。一处处新时代文明实践阵地，为万安儿女擘画了一幅幅美好生活图景；一场场鲜活的文明实践活动，已然融入群众生活。新时代文明实践丰富了万安文化底蕴，更滋养了百姓的幸福生活。

今年以来，江西省吉安市万安县将新时代文明实践中心建设摆在突出位置，对标省委、市委、县委提出全面提升提质扩面要求，结合全县工作实际，突出地方特色，强化资源整合，聚焦“三区”（即：社区、园区、山区），着力打造“三团”（即：服务社区的“红色治理管家团”，服务园区的“贴心暖心服务团”，服务山区的“乡村振兴实践团”），有效打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，为全县高质量跨越式发展提供了强大精神动力和丰润道德滋养。

做大“红色治理管家团”
发挥文明实践在基层治理中的引导力

针对各社区的无物业小区管理难题，万安县采取“红色引领、网格帮扶、居民参与”模式，组建红色治理管家团。以各社区的网格为单元，围绕“服务网格、管理网格、提升网格”的工作目标，发挥网格志愿服务队伍

当好网格宣传员、矛盾调解员、小区管理员的作用。

芙蓉镇城北社区辖区面积最大，管理网格和小区数量最多，小区管理问题一直是该社区的“心病”。今年5月，该社区率先在润田集资楼小区组建23人的红色治理管家团，针对小区楼道卫生、车辆停放、物业管理、邻里纠纷等问题，广泛听取居民意见、了解群众诉求，调解居民纠纷、劝导不文明行为，提供物业便民服务、公益救助等。今年，红色治理管家团累计解决居民群众隐患排查、矛盾调解、环境整治、家电维修等实际需求73个。

目前，该县在科苑小区、润田集资楼等8个小区打造“红色治理管家团”示范点，社区治理水平不断提升，也为文明城市、卫生县城创建工作发挥积极作用。

做细“贴心暖心服务团”
发挥文明实践在营商环境中的服务力

万安县有1.5万多园区务工人员，202家园区企业，如何把文明实践的触角延伸到园区企业和职工？万安县聚焦解决企业入园建设、企业生产经营、企业职工精神文化

需求等困难，整合企业帮扶单位、企业首席服务官、专业招商团和县级专业志愿服务队力量，组建贴心暖心服务团。

近日，园区森森化工企业负责人向服务团反映自己厂区食堂和办公楼之间水管可能存在暗漏的情况。服务团立即联系供水志愿服务队，立马组织探漏修复。“不但解决了我公司厂区内水管暗漏的‘近忧’，还设身处地站在我们企业角度考虑，主动对厂区内不合理管线进行优化改造，帮我们消除了‘远虑’，你们的服务真是好样的！”万安工业园区森森化工企业负责人任总高兴地说。

今年，万安县在工业园区的裕维电子、中信华、联创等3家企业打造“贴心暖心服务团”示范点，开展惠民义诊、文艺演出、技能培训、微宣讲等各类志愿服务91场次，一系列服务项目成为服务园区的新时代文明实践特色服务品牌。

做精“乡村振兴实践团”
发挥文明实践在乡村振兴中的助推力

践行乡村振兴助力行动，是新时代文明实践打通服务群众“最后一公里”的重要体现。

在高陂镇泗源村新时代文明实践站为村民上课的邓兰云，是乡村致富带头人，更是一名乡村振兴实践团成员。“我给大家讲讲我的创业经历，谈谈果树种植技术，再结合现在的农业政策讲讲我对现代农业的理解。”邓兰云拿着自己的种植笔记，在自家的种植基地里给村民们上起了农技课，果树种植的课堂开在田间地头。谈笑间，一堂生动的室外课就结束了。

打造一支聚合各类人才、有能力、有热情、靠得住、敢担当的文明实践主力军，是解决基层新时代文明实践所（站）建设的关键，更是确保服务群众零距离的重要环节。万安县整合近20个部门资源，成立10支专业志愿服务队和16支志愿服务分队，开展便民化、巡回式志愿服务。截至目前，万安县农村志愿服务队注册志愿者2.4万人，志愿服务队队伍496支，文明实践队伍进一步壮大。

载文明而驰，驭新风前行。一个个新时代文明实践阵地各具特色，一场场文明实践春风化雨，一支支志愿服务队引领风尚……当下，越来越多的新时代文明实践志愿者活跃在万安大地，以各种方式融入百姓生活，不断提升全社会文明程度，为建设富裕美丽幸福新万安注入精神力量，让文明实践直抵人心。

江苏南通：青少年沉浸式感受节气文化之美

本报讯(南通明)为了进一步丰富青少年的传统文化生活，立体式感受二十四节气之美，全面激发广大青少年传承弘扬中华优秀传统文化的责任感和使命感，近段时间，江苏南通市文明办大力开展“节气之美共赏析 传统文化润童心”主题活动，组织各县市区依托乡村“复兴少年宫”策划开展丰富多彩、各具特色的实践课堂。

从古诗词里感悟节气之美。“露从今夜白，月是故乡明”“时雨及芒种，四野皆插秧”“我生几冬至，少小如昨日”……南通各乡村“复兴少年宫”充分发挥学校主体作用，结合古诗词教学开展“小雪里的诗词”“大雪品诗会”“诗词里见冬至”等活动，组织青少年从唐诗宋词里找寻节气，在阅读古诗词的同时深刻体会中国式的诗情画意。

大自然里感受生命之美。“冬至将至，你感受到了大自然的哪些变化呢？”“我看到墙角的梅花开了。”“我看到泥土里的蚯蚓打结了。”“我感觉到天气变得更冷了。”南通各乡村“复兴少年宫”将节气的体验课堂融入大自然，开展“大自然里的节气密码”“节气里读懂大自然”等活动，组织青少年通过观察，体会节气里蕴含的自然生命之美。

从民俗文化里体会传统之美。“冬至到，吃什么？”“冬至不端饺子碗，冻掉耳朵没人管。”“小钵头，甜酒酿。”“酒酿、酒酿，财运高涨、福气高涨。”南通紧扣二十四节气的祥和氛围，持续开展“民俗文化我体验”“民俗文化我参与”等主题活动，以唱山歌、包饺子、煮汤圆、武术表演等充分展示节气文化，做到各个节气有体验、各个节气有高潮。

(上接1版)

村民们纷纷点赞。村民王富光说：“自从这条路拓宽，我们种田、收割更轻松了。”村民张新秀竖起大拇指：“修了这条公路以后，我们老年人早晚散步很方便，儿孙回来过节时，开车也更顺畅。”

三明市委市政府苏区办实事项目体现了党和政府对老区苏区人民的特殊关怀，是惠民、利民的暖心工程。近年来，在市委市政府苏区办实事项目中，一批涉及村道硬化、农村安全卫生饮水等项目顺利竣工，切实推动全市老区苏区村焕新颜。

为民办实事没有“休止符”。从2003年至今，三明市委市政府苏区办实事项目涉及全市217个老区苏区村，为当地百姓解决交通、饮水、水利等生产生活中基础设施项目362个，市财政补助资金3882万元，带动投资13632.87万元。

红色苏区，发展势头正好。在新的“赶考”路上，三明市上下正满怀信心朝着新一轮的振兴方向阔步前行，奋力建设三明革命老区高质量发展示范区。